□本报记者 张帅 通讯员 柯静禧

11岁的泉州男孩小朝(化名),半年 前一天放学归来,听到从自家小区地下 车库传出尖锐声响后,感到十分害怕,从 此,再也不敢走入地下车库,并拒绝走楼 梯,仅能通过电梯上下楼。

后来,有任何尖锐的声音,小朝都 恐惧不安,甚至一进到家门后都得马上 关门,否则就会出现焦虑、哭泣、大发脾 气等症状。

这是为什么?

日前,家人带着小朝从泉州来到福 州,前往福建医科大学附属福州儿童医 院精神心理科就诊。

本报健康大使、福建医科大学附属 福州儿童医院精神心理科主任陈敏榕 通过咨询了解到,小朝爱看恐怖电影, 但是又很害怕,那次地库传来的声音很 像他在一部恐怖电影里听到的背景音 乐,因此他将二者联系起来,对地库和 楼梯产生了无法克服的恐惧情绪,并随 着时间推移,症状泛化,这对他的日常 生活造成不良影响。

找到小朝恐惧的根源,陈敏榕主任 采用碎片化认知疗法进行干预,为他解 除特定恐惧。

心灵花园 恐惧不安

给恐惧的声音取一个名字

认知行为治疗(CBT)被 广泛应用于抑郁症、焦虑症等 心理疾病以及由不合理认知 而导致的心理问题,是针对青 少年以及具有认知能力的儿 童的认知行为矫正时的一种 卓有成效的方法。

关注成长

干预过程分为四个步骤:

第一步:正常化、合理化孩 子的恐惧心理。陈敏榕告诉小 朝"当感觉到危险时,我们害怕 是一种本能,无可厚非"

第二步:对小朝的认知进 行肯定、积极化。她告知小 朝,正因为我们害怕伤害,所 以养成了如此谨慎、小心翼翼 的态度,这是具有很多好处 的,比如对来自外界的状况警

觉应对,这样他能够 避免许多危险,获得 安全感,保证自己不 受到伤害。

这让小朝感受 到被理解、被包容、 被认可,能够更好地 推进治疗工作。

第三步:对孩 子的认知进行外 化。打破原有的负

面联结,陈敏榕给这种声音 取名字,"小尖锐""小尖叫" 等,并把它和一些美好事物 联想起来,比如听到这个尖 锐的声音可以联想到是海绵 宝宝这类可爱卡通人物发出 的,去取代既往那些恐惧的



第四步:陈敏榕指导小朝 练习正念冥想来缓解恐惧。

通过门诊随访及家属反 馈,一段时间后,经过治疗的 小朝,在改善行为与情绪上成 果显著。

认知偏差,需要家长把好分寸

"这个案例也给我们带来 许多启发和思考:孩子犹如初 升的太阳,朝气蓬勃,风华正 茂: 却又似刚刚蔓延出根叶的 花苞,脆弱而敏感,需要用心 呵护。生活在各式各样的环 境中,外界接收到的感觉信息 与孩子自身的加工会构成其 认知信念,往期的生活经验也 会对其造成影响。"陈敏榕说,

当孩子产生不合理的认知,并 由这样的认知引发出后续的 情绪、问题行为时,最好的帮 助,就是来自家长的支持性行

她提醒,当孩子由于认 知偏差造成一系列恐惧、焦 虑情绪时,家长需注意避免 过度保护,让其退化;也要 避免过度苛求孩子,否定孩

子的感受,过度说教;要把 握好分寸和尺度,需要认可 和接纳孩子,并引导他们学 会事件发生时的合理解决 方式,设立界限,定下规则, 帮助孩子发展适应性行 为。如果家长认为孩子的 问题比较严重,难以自行解 决,则需要带孩子寻求专科 医生的帮助。

医师茶座

□本报记者 廖小勇 通讯员 张舒姗 孙美玲

把肝胆胰肿瘤引起的腹痛 误当成胃病的患者不在少数, 厦门大学附属中山医院肝胆胰 外科主任刘平果教授说。

首先,很多老百姓不明白 肝胆胰的解剖位置,容易把腹 部疼痛一概而论为"胃痛"

其次,即使是胃部疼痛,也 不一定都是胃部病变所致。除 了胃及十二指肠外,胆囊、胰 腺、肝左叶、胆总管以及心脏等 器官,都因紧贴或邻近心窝部, 若出现病变,同样可引起"胃

腹痛或上腹饱胀不适也是 胰腺肿瘤的首发症状,对于腹 痛、黄疸、上腹部不适、消瘦、恶 心、呕吐、腹泻或突发糖尿病

不少患者,腹痛只当"胃病"治



等,有时也是胰腺肿瘤的症状。

"胰腺实性假乳头状瘤没 有胰腺癌那么可怕,但如果不 及早发现治疗,会出现转移,侵 犯其他部位。"刘平果教授介绍 说,胰腺实性假乳头状瘤可发 生在胰腺的任何部位,以胰体 尾部略多,其次为胰头,外科手 术切除是治疗该肿瘤的主要手

段,术后5年的 存活率可达 95%,局部复发 率≦10%,对于 术后复发的患 者再次手术仍 可获得长期生

刘平果教 授不久前治疗 了一位腹痛两

年、肚里长出"女儿瘤"的少女 患者。

15岁的厦门女孩晓慧(化 名)今年刚升高一,从初二起她 就常常腹痛,还伴随发烧。 个月前,晓慧又突然出现反复 腹痛,还发烧到38.7℃,可怕的 是,这次她突然在右边肚子摸 到了一块圆鼓鼓的东西。

父母连夜带她来到了厦门 大学附属中山医院肝胆胰外科。

接诊的周剑寅主任告诉他 们,晓慧罹患的这种疾病是"胰 腺实性假乳头状瘤",肿瘤已足 有7cm大。

家长大感意外,晓慧的母 亲回忆,一直以来孩子都是吃 吃胃痛药、打打消炎针,症状就 好了。父母都以为是吃东西吃 坏肚子了,也没有足够重视。

"胰腺实性假乳头状瘤是 胰腺比较少见的低度恶性肿 瘤,主要好发于30岁左右的年 轻女性。"刘平果教授说,该肿 瘤女性犯病比例明显高于男 性,也被称作"女儿瘤"。

刘平果教授和周剑寅主任 共同实施手术,晓慧现已重返 校园学习。